



Предпосылки

Группа экспертов по торговле сельскохозяйственной продукцией (АТЕН) была создана в декабре 2014 года под эгидой Региональной инициативы ФАО ООН по преобразованию продовольственных систем и облегчению доступа к рынкам и интеграции в Европе и Центральной Азии. Группа экспертов при поддержке и содействии ФАО генерирует и обменивается знаниями по вопросам, связанным с торговлей сельскохозяйственной продукцией, и помогает развивать региональный потенциал в этой области в странах Восточной Европы, Кавказа и Центральной Азии. АТЕН объединяет профессионалов, которые проводят исследования в области экономики, реализуют учебные программы и консультируют правительства и частный сектор по вопросам, связанным с торговлей сельскохозяйственной продукцией и торговой политикой, включая региональные и многосторонние торговые соглашения и продвижение экспорта агропродовольственных товаров. Основными результатами Группы экспертов по торговле сельскохозяйственной продукцией являются вебинары, курсы электронного обучения, конференции и публикации по актуальным торгово-экономическим темам.

Сбои в торговле агропродовольственными товарами и рост цен на продовольствие и сельскохозяйственные ресурсы, вызванные экономическими последствиями пандемии COVID-19 и усугубленные экономическими последствиями войны в Украине, привели к ухудшению ситуации с продовольственной безопасностью во всем мире и в регионе, а также к нестабильности на рынках продуктов питания и сельскохозяйственных ресурсов. Страны Центральной Азии уже сильно подвержены перебоям в торговле продовольствием и сельскохозяйственными ресурсами с Российской Федерацией и внутри региона, поэтому дополнительные потрясения в результате засух или других неблагоприятных явлений могут привести к сокращению внутреннего производства продовольствия, дальнейшим перебоям в торговых потоках и к ухудшению продовольственной безопасности региона. Для стран с относительно высоким уровнем недоедания и высокой зависимостью от импорта продовольствия любое сокращение поставок из-за падения производства или ограничений на экспорт со стороны торговых партнеров будет представлять серьезную угрозу продовольственной безопасности.

С марта 2022 года из-за перебоев с экспортом из Центральной Азии, в частности зерна из Казахстана, через Черное море, политики и эксперты обсуждают альтернативные маршруты через каспийские порты, которые обеспечат кратчайший путь в Европу через Кавказ. Поэтому значение Транскаспийского судоходного маршрута быстро возрастает, создавая возможность для Азербайджана и Грузии расширить свою роль транспортного узла между Центральной Азией и Европой. Помимо необходимости инвестирования для развития инфраструктуры, для развития Транскаспийского пути странам необходимо оптимизировать таможенные процессы, повысить прозрачность, запустить совместные предприятия в сфере транспорта и оптимизировать интермодальную инфраструктуру.

В ноябре 2022 года при содействии ФАО будет проведено 8-е ежегодное собрание Группы экспертов по торговле сельскохозяйственной продукцией, на котором члены группы, а также приглашенные докладчики смогут обсудить последствия текущей геополитической ситуации для экспорта и импорта агропродовольственных товаров в Центральной Азии, а также торговые возможности для стран вдоль транспортного Транскаспийского маршрута.

Основные цели встречи:

- Предоставить обзор основных факторов, влияющих на мировые и региональные рынки и их последствия для экспорта и импорта агропродовольственных товаров в Центральной Азии.
- Проанализировать ключевые изменения в торговой политике и мерах поддержки сельского хозяйства в странах Центральной Азии в 2022 году в результате роста неопределенности на мировых рынках продовольствия.
- Обсудить возможные пути рисков и проблем, связанных с войной в Украине, для агропродовольственных рынков и торговли в Центральной Азии и Южном Кавказе, такие как:
 - Развитие Транскаспийского маршрута
 - Процедуры содействия торговле
 - Возможности для развития региональных цепочек добавленной стоимости, включая развитие инфраструктуры
 - Цифровизация трансграничной документации

Ожидаемые результаты

Встреча поможет прояснить текущие тенденции и проблемы, влияющие на торговлю агропродовольствием и продовольственную безопасность в Центральной Азии, и наметить возможные пути решения данных проблем. Также эксперты Группы и приглашенные спикеры из различных международных организаций и программ (Всемирный банк, ТРАСЕКА, ЦАРЭС, USAID) вместе с представителями транспортных и агробизнес ассоциаций данного региона получат возможность обменяться мнениями по эффективности торговых мер, принятых в ответ на нестабильность рынков и дальнейших направлениях развития агропродовольственной торговой политики в регионе.

Участники

Члены АТЕН, представители международных организаций, научные сотрудники, а также независимые эксперты, занимающиеся анализом агропродовольственной торговли в странах Центральной Азии и Южного Кавказа, представители национальных ассоциаций агробизнеса.

Рабочий язык встречи:

Русский с синхронным переводом на английский

Виртуальная встреча в Zoom

Присоединяйтесь к конференции АТЕН по следующей ссылке Zoom:

<https://fao.zoom.us/j/91765342936>

Идентификатор встречи: 917 6534 2936

Пароль: 10338231

30 ноября 2022

8:45 – 9:00 CEST 11:45 Азербайджан, Грузия 12:45 - Таджикистан, Туркменистан и Узбекистан 13:45 - Казахстан, Кыргызстан	Время подключения к АТЕН встрече в Zoom ¹ <i>Центрально-европейский часовой пояс (CEST): местное время в Риме, Италия; Местное время в Казахстане и Кыргызстане (+5 часов), Таджикистане, Туркменистане и Узбекистане (+4 часа), Азербайджане и Грузии (+3 часа)</i>
9:00 – 9:15 CEST	Приветственное слово и открытие встречи <ul style="list-style-type: none">• Ирина Кобута, ФАО, Отдел рынков и торговли (EST)• Ченг Фанг, Региональный офис ФАО в Европе и Центральной Азии, Венгрия
9:15 – 10:45 CEST	Сессия 1: Влияние войны в Украине на сельскохозяйственные рынки и торговлю, и ответные меры стран Модератор: Екатерина Кривонос , ФАО, Отдел рынков и торговли (EST) <ul style="list-style-type: none">• Альфиноура Шарафеева, ФАО EST. Последние изменения в торговых потоках агропродовольственных товаров в Центральной Азии• Ирина Клычникова, Всемирный банк. Ответные меры стран региона и полученные уроки.• Инна Пунда, Инвестиционный центр ФАО. Основные вызовы для рынков молока и мяса в Центральной Азии. <i>Дискуссия: Какие политические меры могут помочь снизить риски для торговли агропродовольственными товарами в нынешних условиях?</i> <ul style="list-style-type: none">• Нурлан Кулбатыров, АО "Центр развития торговой политики "QazTrade".• Дарья Ильина, Институт прогнозирования и макроэкономических исследований при Министерстве экономического развития и сокращения бедности, Узбекистан.• Шалва Пипиа, Институт политики и развития сельских и сельскохозяйственных районов (RAPDI), Грузия.• Другие участники
10:45-11:00	Перерыв
11:00- 12:00 CEST	Сессия 2: Меры содействия агроторговле и возможности развития Транскаспийского транспортного пути Модератор: Альфиноура Шарафеева , ФАО, Отдел рынков и торговли (EST). <ul style="list-style-type: none">• Лейла Батырбекова, ПМС "Транспортный Коридор Европа Кавказ Азия "ТРАСЕКА". Улучшение транзитных и логистических показателей Транскаспийского маршрута.• Зульфия Каримова, Азиатский банк. Изменение торговых издержек в регионе и региональные инициативы ЦАРЭС по содействию торговле. <i>Дискуссия. Роль мер по содействию торговле и обновления транзитных маршрутов для развития торговли агропродовольственными товарами в Центральной Азии и на Кавказе</i> <ul style="list-style-type: none">• Эльчин Атабабаев, Независимый эксперт по продовольственной безопасности и агроторговле, Азербайджан.• Залина Еникеева, Университета Центральной Азии, Кыргызстан.• Другие участники
12:00-12:45 CEST	Сессия 3. Вызовы и возможности: взгляд агробизнеса Модератор: Ирина Кобута , ФАО, Отдел рынков и торговли (EST). <ul style="list-style-type: none">• Тилек Жумалиев, Агентство по инвестициям и развитию Кыргызской Республики.• Джамшед Фаязов, Ассоциация пищевой промышленности Узбекистана.• Альфия Мусина, Программа USAID Торговля в Центральной Азии, Узбекистан.• Другие участники <i>Подведение итогов встречи и заключительное слово</i>

¹ В течение этого времени участники дискуссии могут проверить работоспособность своих микрофонов, динамиков и веб-камер, а также поделиться презентацией. Тем не менее, настоятельно рекомендуется проверить качество соединения Zoom в любое время, прежде чем присоединиться к фактическому виртуальному событию, посетив следующую страницу <https://fao.zoom.us/test>